
Slovenský zväz telesne pos hnutých

Krajské centrum Banská Bystrica so sídlom vo Zvolene,

Ferjenčíkova 1433/1, 960 01 Zvolen

VÝROČNÁ SPRÁVA ZA ROK 2021

Krajské  centrum  Slovenského  zväzu  telesne  postihnutých  Banská  Bystrica  so  sídlom  vo

Zvolene  (ďalej  KC  SZTP  BB),  Ferjenčíkova  1433/1,  960  01  Zvolen  je  organizačnou

jednotkou Slovenského zväzu telesne postihnutých v Bratislave s právnou subjektivitou. 

Slovenský  zväz  telesne  postihnutých  (ďalej  SZTP)  je  celorepublikový,  dobrovoľný,

humanitný a nepolitický subjekt, otvorený pre každého občana, ktorý sa chce podieľať na jeho

poslaní.  SZTP združuje  občanov s telesným postihnutím a  ťažkým telesným postihnutím,

rodičov  telesne  postihnutých  detí,  rodinných  príslušníkov  telesne  postihnutých  občanov,

priaznivcov telesne postihnutých bez rozdielu národnosti, štátnej príslušnosti, pohlavia, rasy,

farby pleti,  jazyka,  viery a  náboženstva,  politického či  iného zmýšľania,  národného alebo

sociálneho pôvodu, príslušnosti k národnostnej alebo etnickej menšine, majetku, rodu, alebo

iného postavenia.

I. Prehľad o poskytovaní sociálnej služby v roku 2021

Počet zamestnancov a dobrovoľníkov počas účtovného obdobia:     

Názov položky Bežné účtovné obdobie Bezprostredne
predch. obd.

Priemerný  prepočítaný  počet
zamestnancov

1,92 1

Z  toho  počet  vedúcich
zamestnancov

0 0

Počet  dobrovoľníkov  vyslaných
účtovnou jednotkou

0 0

Počet  dobrovoľníkov,  ktorí
vykonávali dobrovoľnícku činnosť
pre  účtovnú  jednotku  počas
účtovného obdobia

0 0
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KC SZTP BB so sídlom vo Zvolene v rámci kraja zastrešuje  aj v roku 2021  päť okresných

centier: Banská Bystrica, Banská Štiavnica, Lučenec, Modrý Kameň a Rimavská Sobota.  

Chod  jednotlivých  okresných  centier   zabezpečujú  tak  ako  po  minulé  roky   dobrovoľní

pracovníci –  musím však vyjadriť obavu z toho, ako sa bude situácia vyvíjať ďalej, nakoľko

pracovníci  sú  v  dôchodkovom  veku   a  nie  je  záujem  zo  strany  mladej,  alebo  strednej

generácie o túto prácu či už pre jej náročnosť alebo iné faktory. 

Na základe  vyššie  spomenutých  informácií  sa  musí  vyvinúť o to  väčšie  úsilie  a  snaha  o

komplexné vykonávanie poskytovania sociálneho poradenstva –  tak ako aj základného tak aj

špecializovaného samozrejme odborne kvalifikovanými pracovníkmi. 

 Okresné centrá sa vetvia daľej na nižšie organizačné jednotky – Základné organizácie SZTP

ZO, ktoré fungujú každá individuálne podľa svojich možností a potrieb a úzko spolupracujú s

KC SZTP BB so sídlom vo Zvolene. 

Činnosť  KC  SZTP  BB  so  sídlom  vo  Zvolene  je  prioritne  zameraná  na  poskytovanie

základného  i  špecializovaného  poradenstva.  KC  SZTP  BB  je  zaregistrované  na

Banskobystrickom samosprávnom kraji (BBSK) od roku 2001 ako poskytovateľ základného

sociálneho poradenstva a od februára 2012 aj ako poskytovateľ špecializovaného sociálneho

poradenstva.

Základné  sociálne  poradenstvo  bolo  ku  koncu  roku  2021  poskytnuté  338  klientom

a špecializované  sociálne  poradenstvo  82  klientom.  Poskytovanie  sociálneho  poradenstva

prebieha ambulantnou formou v priestoroch KC SZTP BB vo Zvolene, ale aj terénnou formou

podľa požiadaviek v našich nižších organizačných jednotkách a snažíme sa pri tom využiť

rôzne formy a cesty tak, aby čo najlepšie vyhovovali našim členom a klientom, informácie sa

poskytujú  podľa  aktuálnosti  a  potreby  z  rôznych  oblastí  života  –  rezonuje  hlavne

problematika  zdravotného  postihnutia.  Aj  tento  rok  bol  mimoriadne  ťažký  a  náročný  z

dôvodu pandémie,  čo  sa  odzrkadlilo  najmä pri  poskytovaní  sociálneho  poradenstva,  kedy

sme  museli  dodržiavať  prísne  protipandemické  opatrenia.  Pri  poskytovaní  informácií  sa

snažíme  využívať  všetky  možné  komunikačné  cesty  –  elektronický  spôsob  –  e-mail,

messenger,  ale  uvedomujeme si,  že sú medzi nami aj  klienti  v dôchodkovom veku,  ktorí

preferujú ľahšie a hlavne im dostupné možnosti – tu volíme osobné stretnutia, telefonické

konzultácie. Klientmi vo veľkej miere sú aj sluchovo postihnutí klienti pri ktorých sa využíva

hlavne posunkový jazyk, ale aj videohovory, pracovníčka ovláda aj tento spôsob komunikácie

čím je dostupná sociálna služba aj tejto skupine zdravotne znevýhodnených občanov v rámci
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BB kraja.  Naďalej funguje spolupráca aj s Mestským úradom vo Zvolene cez Klub zdravotne

postihnutých  Mesta  Zvolen  v rámci  ktorého  je  ponúknutá  služba  pre  občanov  s trvalým

pobytom v meste Zvolen – zapožičiavanie zdravotníckych pomôcok – invalidných vozíkov,

rolátorov, toaletných vozíkov atď. Služba je pre občanov mesta Zvolen ponúknutá za účelom

vyplnenia obdobia, kedy klient čaká na schválenie pomôcky či už zo zdravotného poistenia,

alebo cestou priznania kompenzácií cez ÚPSVaR.  Táto služba je poskytovaná bezplatne na

základe  splnenia  určitých  podmienok,  má  svoju  opodstatnenosť  a je  vo  veľkej  miere

využívaná a javí sa ako veľmi potrebná a nápomocná. 

Činnosť KC SZTP BB so sídlom vo Zvolene v roku 2021 sa snažila napĺňať všetky oblasti –

a,  vzdelávacie  –  okamžitá  reakcia  na  nové  a aktuálne  informácie  z oblasti  legislatívy  –

zákony,  všeobecné  informácie  potrebné  k správnemu  fungovaniu  ťažko  zdravotne

postihnutých členov,  ktoré sú sprostredkované priamo odborníkmi z určitej  oblasti formou

besied, rozhovorov a otázok.  Tu musí byť veľmi úzke prepojenie a spolupráca s inštitúciami

-  ÚPSVaR,  Sociálna  poisťovňa  a Zdravotné  poisťovne.  Uskutočňované  sú  aj  prednášky

odborných lekárov – otorinolaryngológovia, ortopédi, neurológovia atď. 

b,  Kultúrno – spoločensko – športového charakteru  –  organizované  či už Republikovým

centrom  v Bratislave  –  RC  SZTP  Ba  -   napr.  Medzinárodný  deň  osôb  so  zdravotným

postihnutím – MDOZP – 3 dňové podujatie, každý rok sa koná v inom meste Slovenska –

tento rok pripadlo podujatie Hokovciam + Zjazd MDOZP – voľba predsedníctva na ďalšie

funkčné obdobie – na tomto podujatí ide hlavne o oboznámenie verejnosti s problematikou

občanov  s telesným  postihnutím  prostredníctvom   aj  vzdelávacích  aktivít  –   kde  sa

uskutočňujú semináre a prednášky  na aktuálnu tému. Ďalej sa snažíme aj o c,  propagačnú

činnosť – prostredníctvom médií -  či už formou predstavenia našej organizácie cez médiá –

RTVS – poskytnutie rozhovorov na konkrétne témy zo života ťažko zdravotne postihnutých

občanov, Rádio Regina – BB. Snažíme sa komunikovať aj prostredníctvom sociálnych sietí,

kde sa snažíme osloviť širokú verejnosť aj zdravú populáciu. 

d,  Publicistickú  činnosť  zastrešuje  Republikové  Centrum  SZTP  Ba  vydávaním  svojho

časopisu s názvom TP+TP (telesne postihnutí a tolerancia i pomoc), ktorý vychádza ako štvrť

ročník a pozostáva z aktuálnych informácií, príspevkov zo života jednotlivých organizačných

jednotiek  v rámci  Slovenska,  organizačné  jednotky  v rámci  BB –  kraja  sa  snažia  svojimi

príspevkami a informáciami o vylepšenie a skvalitnenie spomínaného časopisu. 

Poradenskú  pomoc v priebehu roku  2021 využívali  klienti  s rôznym okruhom problémov.
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V tomto  období  tk  ako  aj  po  minulé  roky  bola  zvýšená  frekvencia  najmä   problematika

riešenia priznávania  invalidných dôchodkov podľa Zákona o sociálnom poistení č. 461/2003

Z.z.. Novela Zákona o peňažných príspevkoch na kompenzáciu ŤZP 447/2008 Z.Z. umožnila

podávať  si  žiadosti  na  parkovacie  preukazy  aj  iným oprávneným žiadateľom –  sluchovo

postihnutí, onkologickí pacienti, atď. čím sme zaznamenali zvýšený nárast a dopyt po tejto

službe.  Naďalej  však  rezonuje  pri  sociálnom  poradenstve  informácie  týkajúce  sa  otázok

priznania  kompenzačných  pomôcok  pre  jednotlivé  druhy  postihnutia  a  kontakty  na

jednotlivých výrobcov a dodávateľov – úpravy bytu, domu, schodolezy, plošiny, stoličkové

výťahy, načúvacie aparáty, s radosťou musím konštatovať, že máme perfektnú spoluprácu s

jednotlivými firmami zabezpečujúcimi kompenzačné pomôcky, pretože sme hneď a okamžite

informovaní  o  aktuálnych  novinkách  v  tej  ktorej  problematike  čím  sa  ešte  viac môžeme

priblížiť k našim klientom.   

Do našej databázy pribúdajú i klienti s ochorením Sclerosis Multiplex, ktoré majú často krát

veľmi rýchly priebeh ochorenia, bohužiaľ smerom k horšiemu priebehu. 

Pri zdravotnom postihnutí jednotlivých klientov ide “ruka v ruke” ochorenie u väčšiny aj so

psychickými problémami – pretože často krát prežívajú bezmocnosť, starch, obavy z toho ako

zvládnu život s handicapom, omnoho ťažšie je to v tých prípadoch, keď ten stav nastane náhle

a nečakane.V ľahkých prípadoch sme sa snažili  zvoliť vhodný spôsob poskytnutia pomoci

prostredníctvom  rozhovorov,  usporadúvaním  skupinových  sedení  s  odborníkmi  na  danú

problematiku,  snažili  sme  sa  do  poradenského  procesu  zapojiť  aj  rodiných  príslušníkov,

ktorých sme “ vtiahli”do danej problematiky. Niektoré prípady boli úspešné, iné zas menej,

všetko záviselo od konkrétneho prípadu a individuality. V ťažkých prípadoch, kedy už naša

pomoc nebola dostatočná, prevzali jednotlivé prípady odborníci vo svojom odbore. 

Pri  poradenskom procese sa veľmi často zameriavame aj  na otázku zamestnávania našich

zdravotne postihnutých klientov, či už poskytovaním príslušných informácií  o konkrétnych

pracovných  miestach  “  šitých”  na  ich  zdravotné  postihnutie,  alebo  na  veľmi  intenzívnu

komunikáciu so zamestnávateľmi – chránené pracovisko, chránené dielne, sociálne podniky.

Nie  je  nič  lepšie,  ako  vidieť  spokojnosť  na  strane  takéhoto  zamestnanca,  ale  aj

zamestnávateľa napriek ich počiatočným obavám, ktoré sa snažíme profesionálnym prístupom

a užitočnými informáciami zažehnať.  Zdravotne postihnutí občania tak získajú možnosť –

rastu vo svojom živote, ukázať, že aj oni sú plnohodnotnou súčasťou našej spoločnosti a o to
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nám samozrejme pri tejto krásnej, ale častokrát aj namáhavej práci ide.

Pozitívna spätná väzba, ale aj negatívna zo strany klientov smerom k sociálnemu poradcovi

formuje jeho osobnosť, učí ho byť lepším a núti ho zdokonalovať sa vo svojom odbore a práci

tak, aby poskytoval čo najširšie spektrum informácií.   

II. Ročná účtovná závierka za rok 2021 – zhodnotenie základných údajov,

prehľad o nákladoch a výnosoch, majetku a záväzkoch

INFORMÁCIE, KTORÉ DOPĹŇAJÚ A VYSVETĽUJÚ ÚDAJE V SÚVAHE 

Účtovná jednotka  v r. 2021 nenadobudla dlhodobý hmotný majetok, ani v r. 2020.
Dlhodobý nehmotný majetok účtovná jednotka v r. 2021 nenadobudla.
Účtovná jednotka nenadobudla dlhodobý finančný majetok.
Účtovná jednotka nenadobudla majetok v privatizácii.
Nemá na majetok zriadené záložné právo.

Pohľadávky – veková štruktúra:
Pohľadávky podľa

zostatkovej  doby splatnosti
Stav na konci bežného

účtovného obdobia
Stav na konci bezprostredne

predchádzajúceho ÚO
Pohľadávky do lehoty 
splatnosti 0 150
Pohľadávky po lehote 
splatnosti 0 0
Pohľadávky spolu: 0 150
Účtovná jednotka neúčtovala opravnú položku k pohľadávkam.

Krátkodobý finančný majetok:
Názov položky Stav na konci bežného

účtovného obdobia
Stav na konci bezprostredne

predchádzajúceho ÚO
Pokladnica 1 5
Ceniny 0
Bežné bankové účty 2779 3 093
Peniaze na ceste 0
SPOLU: 2780 3 098

Účtovná jednotka nevlastní  cenné papiere.
Účtovná jednotka nemá zriadené záložné právo na krátkodobý finančný majetok.
Účtovná jednotka neúčtovala opravnú položku ku krátkodobému finančnému majetku.
Účtovná jednotka neúčtovala o majetku prenajatom formou finančného prenájmu.
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Informácia o záväzkoch:

Názov položky Stav na konci bežného
účtovného obdobia

Stav na konci bezprostredne
predchádzajúceho ÚO

Záväzky po lehote splatnosti 0 0
Záväzky do 1 roka vrátane 70 305
Krátkodobé záväzky spolu: 70 305
Záväzky 1-5 rokov 0 0
Záväzky nad 5 rokov 0 0
Dlhodobé  záväzky spolu: 0 0

Záväzky zo sociálneho fondu:
Názov položky Bežné účtovné obdobie Bezprostredne

predchádzajúce účtovné
obdobie

Stav k prvému dňu UO 80 68
Tvorba na ťarchu nákladov 50 57
Tvorba  zo zisku 0 0
Čerpanie 4 45
Konečný zostatok SF 126 80
Tvorený sociálny fond bol  čerpaný ako príspevok na stravu zamestnanca.

Účtovná jednotka má k 31.12.2021 záväzok za úhradu dodávateľských faktúr 70 eur (v
lehote splatnosti). Účtovnej jednotke bola poskytnutá dotácia na mzdy, odvody a na svoju
bežnú činnosť z BBSK. 

Účtovná jednotka nemá záväzky zabezpečené záložným právom.

Účtovná jednotka nemá poskytnutý bankový úver.

Účtovná jednotka eviduje základné imanie v sume  661 €,  peňažné fondy tvorené
podľa osobitného predpisu v sume 278 €, fond z predaja majetku zväzu v sume 5 000 €.

Rozdelenie  úč.  zisku  alebo  vyspor.  účt.
straty

Bezprostredne  predchádzajúce  účtovné
obdobie

Účtovná strata 116
Rozdelenie účtovného zisku
Prevod do nevysporiad. výsledku hosp. min.
rokov

116

II. INFORMÁCIE, KTORÉ DOPĹŇAJÚ A VYSVETĽUJÚ ÚDAJE VO 
VÝKAZE ZISKOV A STRÁT

Účtovná jednotka účtovala  výnosy za rok 2021 v sume 18 480 € čo predstavovala
dotácia z  BBSK.

Účtovná jednotka účtovala náklady za rok 2021 v sume 18 760 € z toho:
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-  spotreba materiálu v sume 5 210 € (najmä kancelársky materiál, nábytok do kancelárie)
- ostatné služby v sume 2 228 € (telefóny, účtovníctvo, práce na zariaďovaní kancelárie)
-  mzdové náklady v sume 8 399 € 
- odvody do poisťovní v sume 2 520 € 
- zákonné sociálne náklady v sume 278 € (príspevok na stravné lístky)
- ostatné náklady v sume 125 €.

Účtovná jednotka vykázala za rok 2021 účtovnú stratu – 280 eur. Účtovná strata z r.
2020  bola preúčtovaná na nevysporiadaný výsledok hospodárenia.

V roku 2021 účtovná jednotka nebola registrovaná pre 2 % podiel dane. 

Účtovná jednotka nemá žiadne potenciálne pohľadávky a záväzky, ktoré by vyplývali  
z uzatvorených zmlúv, informácií, súdnych rozhodnutí a pod. 

Účtovná jednotka  nemala povinnosť overiť účtovnú závierku auditorom.

III. Prehľad príjmov v členení podľa zdrojov

Príjem KCSZTP BB zdroj – dotácia BBSK bol v sume 18 480 €. 

Použitie dotácie BBSK bolo nasledovné: 

- pol. 610 –  8 376,46 €

- pol. 620 –   2 520,40 €

- pol. 632 -       484,51 €

- pol. 633 –   5 206,61 €

- pol. 635 –   1 049,25 €

 - pol. 637 -      842,77 € 

Účtovná  jednotka nemala v r. 2021 príjem  z  2 % podielu dane.

IV. Ekonomicky oprávnené náklady

 Celkový počet individuálnych konzultácií s občanmi, ktorým boli poskytnuté poradenské

a prevenčné aktivity v roku 2021 bol 504.  Konzultácie boli poskytnuté pre  420 občanov

(134 seniori,  286 občania  v produktívnom veku.) KC SZTP BB nevykonáva žiadnu

podnikateľskú činnosť,  všetky  náklady súvisia  s poskytovaním sociálnych  služieb,

sociálneho poradenstva a sociálnej prevencie občanom s telesným a ťažkým telesným
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postihnutím.  Náklad na jednu konzultáciu je 37,22 €, náklad na jednu konzultáciu

z dotácie BBSK je 36,66  €.

Vo Zvolene, 13.07.2022

Sociálnu časť Výročnej správy za rok 2021 spracovala: Mgr. Ivana Matejčíková

Ekonomickú časť Výročnej správy za rok 2021 spracovala:  Accounting company s.r.o.
Zvolen

Mgr. Ivana Matejčíková, štatutárny zástupca
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